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APITULO V.

NOCIONES ¥ TABLAS PARA EL CALCULO DE LOS
INTERESES.

Esta convenido en el comercio que desde el dia
en que un sugeto tiene derecho para recibir de otro
una cierta cantidad , hasta que la cobre efectiva-
mente, resulta & favor de dicho sugeto un beneficio
que se llama interés.

Este benelicio puede importar mas 6 menos se-
gun el tanto del interés, el cual se suele determi-
nar tomando como unidad el nimero 400, y dicien-
do lo que produeiria el interés de dicho numero en
un afio. Segun eso, el interés de cualquiera cantidad
por un aiio se determinard con la mayor facilidad
por medio de la operacion llamada regla de tres.
Supongamos V. g, que la cantidad sea 450 pesos, ¥
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¢l tanto del interés 6 p. 0/0 ; no habrd mas que sen-
tar la proporcion siguiente :

2700
[00° 67 4503 5—— =2T.
J-.?,(r,,s)ﬁ.\“m

Pero muchas veces 10 s€ trata de determinar el
interés de un aiio, ¢ino solo de un cierto nUMEro
de dias, como suele suceder en las cuentas cor-

rientes de los comerciantes ; y este €8 el caso de
que par!.'u:umrmeme nos proponemos {ratar en este

capitulo. Tomando pues la misma sumna de 450 ps.,
y suponiendo ol interés 4 6 p. ©/0-al ano, deter-
minemos el interés que produciria dicha canti-
dad en 45 dias, En este caso la operacion es una
" S LB aad

regla de tres cOmMpuesid, que sen nos del modo
signiente

Si 100 ps. durante 360 dias, dan 6 ps. de in-
{erés , 3 cuanto dardn 450 durante 45 dias?

Efectuzndo esta operacion segun el método que
11 aritmética enseiia, hallaremos ‘para la cantidad
que buseamos,

150X 43X 6 =3. 37.
100 % 360.

En este calculo, hemos supuesto al ane selo 360
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dias, como si los meses fuesen todos de 30 dias
?
lo (.rue se suele hacer en varios paises, para qm-
car 1:;», cw‘mlm ¥ cutm‘ fatie})ladﬂa, p 4

Cbtd, es ﬁecn ¢on 365 4 Ln‘, y aun 366, si
fuese bisiesto, se hariala eperacion con la misma
- SO0 TY N n T 1)
j.ﬂf,lll adl, reemplazando el numero 360 por 365,
0 366,
Sicuiendo la m mcha que acabamos de indicar
I 2 ;
se pueden caleular con- toda exactitud los intere-
ses de cualquiera can .,;':a*i por el tiempo que se
quisieré, v sea cnal fuere el tanto del-interés; pe—-
10 estos cdleulos no dejan de ser hrnm y pesados
asi es que se han buscado medios par 2hreviar
los 6 evitarlos, y estos medios son de mucha im-
porfancia para las personas que teniendo que hacer
muchisimos caleulos de esta elase , consumirian
la mayor parte de su tiempo en tan mfu. 0sa ocu-
pacion. Los medios que se han imaginado se redu-
cen 4 dos, y segun acabamos de insinuarlo, el
ené por objeto abreviar los edleulos, v se suele
jsores fijos’; el segundo se
, v consiste en tablas
niereses va caleuladas; presentaremos uno y
otro al lector, '
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Métode de los divisores fijos.

fn el ejemplo qué hemos ¢citado ' anteriormente
huseando el interés de 430 ps. durante 43 dias, &
tazon de 6 p.0[0 al afio, liemos encontrado por

resultade,’
450845 %X 6.
ey 4 Sl b0
400 % 360,

sien lugar de 430 ps., fuesen 320, y en vez de
45 dias 67, hallariamos sus stituyendo. estas cantida=

des 4 aquellas

3'30}(57‘}(6

e

~ 400 % 360.

de modo que el multiplicador 6, que indica el tan-
terés , y el divisor 360 % 100 = 36,000
variando - tinicamente el ni-

to del in
quedan invar ul*‘(‘_ :
fnero que indica la cantidad , v el que indica el
yos dos numeros sé multiplican
uno por otrg, y su pr roducto ge multiplica por 6 ¥
luego se divide por 36.000; pero supuesto que

multiplicar un numero por ¢ para dividitle des-

piies por 36,000, viene 4 ger como si se le par-

tiere solo por 6,000, bastard dividir por este Gltimo

]

numero de dias, cu
8




368 < GUIA

nimero el producto de la cantidad multiplicada

por el nimero de dias. Este ndmero 6,000 seryira

pues para determinar-el interés de cualguiera can-
tidad y para cualquier nimero de dias; sérd pues
dicho nimero 6,000 lo que llamamos divisor fijo,
siempre que'el interés sea & 6 p. 0/0, y que se su-
pongan solo 360 dias al afia; si'se quiere caleular
el interds considerando al afio como compuesto de
365 dias, entonces el interés que en la suposicion
precedente era

Capital X niimero de dias % 6.
400 % 360,

Seria

Capifal X niimero de dias % 6.
100 4 363,

es decir que el producto del dinero por los dias se
habria de multiplicar por 6 y partir por 865000, ¢
lo que es igual partir por 6083 1/3; 6 en fraccion
decimales 6083,33, cuya cantidad sera en este caso
el divisor fijo.

A veces, en lugar de determinar ¢l interés para
un cierto numero de dias, se contempla mas ¢6-
modo el determinarlo primero para solo un dia;
Y parg eso basta considerar que estando ya de-
mostrado que se ha de formar el producto del ca—
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pital por el nimero de dias, para dividirle despues
por:el divisor fijo, sise supone que el nﬁtl':e}"o de
dias se reduce & ung, dicho producto no. sera ofro
que el capital, supuesto que el niprero 4 no alter
en nada A las eantidades que multiplica; de donde
deduciremos en regla general , que para encontrar
ol interss de un dia , basta partir por el divisor
fijo el niimero que espresa el capital cuyo interds se
busca.

Quedando bien entendido lo que son los divi-
sores fijos y.el uso que se puede hacer de ellos,

_ vamos & presenfar dichos ‘divisores para todos los

tantos de interés, desde 4, 4 42 hasta 6p. 0/0,
y en la suposicion de 360 dias al afio, ¥ en la
de 365 ™.

Ano de 360 dias Afio de 365 dias.

TASAS. DIVISORES. . DIVISORES.

| 15
[—3

00 G 1D LD =
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% Para 1as 1asas mas elevadas, los divisores se deducen de log
quese hal la tabla, chservando gue para uRa fasa do'bie
el divisor es la mitad de lo que era en dicha tasa, éic., asien




Método pare determinar los infereses por medio de
tahlas.

Este método es el mas breve, -y -por tanto e1 me-
jor, con tal gue se tengan tablas bien calculadas,
y que se_pueden tomar sus resuliados con toda se-
guridad, Presentaremos agui tabk
todas las cantic
suhiendo  por W

tereses de 41000

las cuatro eantid

multiplicard por 2, 3, etc., el nimero
ponde & 1000. Para no ensanchar so

a $+ahls n famaraT
tas tablas , no tomarer

'a, N0 prese

oo Fal ynava 4 dis 2 dine 1 Ao h 2
eslas ta y para 4 dia, 412 dias, un mes o 39

la saposicion de 360 dias al afio, el divisor para 12 p. 100, scria
3000 y el de 48 p. 100, 2000, es decir un tercio del divisor de
6 p. 100
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dias, yun aito, que es lo que basta ; pues segun
se trata de un nimero de dias, de meses, 6 de afios
no habrd mas que multiplicar por dicho numero el
interés que se halle en la tabla. En las tablas de
los intereses para_un dia, v para 30 dias supon-
dremos 360 dias aliaiio, que es lo mas cdmodo en
los cdleulos. Es por demds observar que los ni-
meros que se hallan en las tablas siguientes pue-
den representar no solo francos, sino cualquiera
otra moneda efectiva ¢ nominal, nacional 0 es-
trangera,
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